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Мета: полягає в огляді та аналізі правової природи фінансової системи України, основних 

аспектів та виявлення недоліків, що гальмують процес розвитку фінансової системи, пошук 

можливих шляхів удосконалення, аналіз проблем та визначення перспектив функціонування 

фінансової системи в сучасних умовах, а саме в умовах дії воєнного стану. Методи дослідження: в 

статті використані наступні загальнонаукові методи дослідження спостереження та опис та 

теоретичні: аналіз, узагальнення, пояснення, а також системний, функціональний, конкретно-

соціологічний. Результати: особливу увагу приділено формуванню бюджетів, які відчули найбільший 

тиск, і спрямуванню фінансових ресурсів на оборонні та соціальні потреби. Додатково 

розглядаються проблеми незбалансованості видатків та доходів бюджету, а також валютного 

ринку, який продовжує функціонувати з обмеженнями, встановленими під час воєнного стану. У 

статті також розглядаються існуючі та потенційні шляхи вирішення проблем функціонування 

фінансової системи, зокрема їх адаптація до потреб оборони та забезпечення безперебійного 

функціонування системи державних фінансів. Обговорення: військове вторгнення на територію 

України та глобалістичні процеси в світі призвели до суттєвих негативних змін в існуванні 

фінансової системи України, і тому потребують ново практики вирішення питань формування 

бюджету країни, місцевих бюджетів, суттєвих корекцій у податковому законодавстві та зміні 

розміру податкового тягаря. Суттєвою складовою вирішення цих питань, є розширення співпраці з 

Міжнародними фінансовими організаціями, сприяння покращенню інвестиційного клімату тощо. 

Ключові слова: фінанси; фінансова система; фінансова політика; фінансування; активи; 

фінансові органи; Міжнародні фінансові організації; бюджет; військова агресія; податки. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Функціонування фінансової системи є основою 

для виконання різних завдань і функцій держави 

в різних сферах життя суспільства. Розвинена і 

стабільна фінансова система є ключем до успі-

шної реалізації державної економічної політики. 

Проте в Україні процес створення самостійної і 

ефективної фінансової системи є тривалим і 

складним, оскільки вимагає постійного вдоско-

налення відповідно до потреб держави та змін у 

світовій фінансово-економічній ситуації. Су-

часні кризові явища України мають значний 

вплив на її фінансову систему. Однак, з ураху-

ванням військової агресії та введення воєнного 

стану на території країни, фінансова система 

працює у новому форматі з іншими векторами 

розвитку. Це породжує нові проблеми, що пот-
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ребують негайного вирішення для ефективного 

розпорядження ресурсами. 

Правові та економічні проблеми функціону-

вання фінансової системи України, які виникли 

в результаті повномасштабного вторгнення до 

України та запровадження воєнного стану з 

24 лютого 2022 року. Введення воєнного стану 

викликало необхідність реагування на воєнні дії 

та забезпечення безпеки країни, що вплинуло на 

фінансові потоки та бюджетні видатки. Зокрема, 

значні кошти були спрямовані на потреби обо-

рони, що створило додаткове фінансове наван-

таження. фінансова система стикається з регу-

люванням внутрішніх та зовнішніх викликів і 

загроз, що може негативно позначитися на її 

стабільності. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Окремі аспекти функціонування фінансової 

системи України в умовах воєнного стану були 

предметом дослідження таких науковців як: 

Р.А. Абдуллаєв, А.Ф. Барбалат, 

В.Г. Дем’янишин, М.О. Житар, А.В. Коробцова, 

М.О. Кужелєв, З.М. Лободіна, О.П. Мейш, 

А.С. Нестеренко та інші. Учені досліджували 

основні аспекти фінансової системи України, 

виявляли процедурні недоліки та висували шля-

хи їх удосконалення, а також розглядали перс-

пективи розвитку та функціонування системи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Функціонування фінансової системи визнача-

ється кругообігом фінансових ресурсів, що слу-

гує ключовим інструментом для реалізації за-

вдань та функцій держави у різних сферах сус-

пільного життя. В умовах сучасності, фінансова 

система працює в абсолютно іншому форматі з 

дещо зміненими векторами у зв’язку з військо-

вою агресією проти України та запровадження 

на території України воєнного стану. Через це 

виникають нові проблеми, що стосуються різ-

них аспектів фінансової системи України, та по-

требують негайного урегулювання для ефектив-

ного та оперативного розпорядження ресурсами 

та активами. 

Слід визначити, що фінансова система це су-

купність інструментів, або ланок фінансів, 

об’єднаних за ознакою спільності форм і мето-

дів мобілізації, розподілу і використання гро-

шових фондів і за ознакою їх правового регу-

лювання [1, с. 7]. Погоджуємося із думкою 

А.С. Нестеренко, що сучасна фінансова система 

– єдина, характеризується цілісністю складових 

сфер і ланок, їх взаємозалежність і взаємообу-

мовленістю комплексу фінансових інститутів і 

відповідних їм правовідносин, уповноваженого 

суб’єкта процедур здійснення фінансової діяль-

ності. Важливим елементом фінансової системи, 

є державні фінанси, які безпосередньо включа-

ють: бюджетну систему; позабюджетні центра-

лізовані фонди; фінанси господарчих суб’єктів, 

галузей і відомств; кредитні ресурси [2, с. 74]. 

Тим не менш, підтримуємо позицію 

А.В. Мейш, який окреслює наступні проблеми 

фінансової системи України: відсутність ефек-

тивної державної підтримки розвитку малого і 

середнього бізнесу; недосконалість діючої сис-

теми оподаткування; неефективний контроль за 

сплатою податків (надмірна перевантаженість 

чинного податкового законодавства великою кі-

лькістю наданих пільг); неефективне функціо-

нування бюджетної системи недостатній конт-

роль за цільовим і раціональним використанням 

бюджетних коштів [3]. 

Наголосимо, що ключова роль у забезпеченні 

ефективного функціонування фінансової систе-

ми належить державному бюджету, який висту-

пає фактично координуючим центром, що в 

умовах ринкової економіки надає необхідну до-

помогу у формі бюджетних дотацій, субвенцій, 

субсидій, кредитів, гарантій та інше [4]. 

Також не обійшлось і без змін у податковому 

законодавстві. Відповідно Закону України 

№ 2142, передбачено, що «На період дії право-

вого режиму воєнного чи надзвичайного стану 

не поширюються дія регуляторного законодав-

ства на встановлення місцевих податків та/або 

зборів та податкових пільг зі сплати місцевих 

податків та/або зборів; звільнення від сплати та 

обліку ПДВ платників єдиного податку третьої 

групи певних умов; звільнення від сплати еко-

логічного податків на територіях бойових дій; з 

1 квітня 2022 р. звільнено від сплати ПДВ, ак-

цизу та ввізного мита ввезення транспортних 

засобів громадянами та багато інших». Поло-

ження цього законодавчого акту спрямовані на 

підтримання економіки та фінансової системи 

України, в цілому [5]. 
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Більш того, місцеві бюджети теж зазнали 

змін в період дії воєнного стану. За для ефекти-

вного формування та виконання місцевих бю-

джетів у період воєнного стану центральні ор-

гани виконавчої влади прийняли низку рішень, 

що стосуються внесення змін окремих положень 

чинного законодавства. Наприклад, Постанова 

Кабінету Міністрів України № 252, у якій зазна-

чено, про перехід повноважень органів місцево-

го самоврядування та їх виконавчих органів у 

бюджетній сфері до військових адміністрацій, 

якщо такі органи утворені [6]. До основних ви-

датків місцевих бюджетів належить забезпечен-

ня добровольчих формувань територіальних 

громад, основним завданням яких є територіа-

льна оборона відповідної громади. 

Особливо важливим у сьогоднішній ситуації 

євроінтеграційних прагнень України постає пи-

тання вдосконалення управління державними 

фінансами відповідно до вимог Європейського 

Союзу в системі діяльності уряду, і ці питання є 

предметом обговорення між Кабміном та між-

народним фінансами інституціями. Системи 

оцінки фінансового становища та якості управ-

ління фінансами стають на заваді ефективному 

розвитку державної фінансової системи в умо-

вах євроінтеграційного курсу України [7, с. 156-

163]. 

Однією з останніх та наймасштабнішою за 

останні роки є фінансова підтримка Сполучених 

Штатів Америки-ленд. Ліз. Так, 10 травня 

2022 року президентом США було підписано  

«Ukraine Democracy Defense Lend-Lease Act of 

2022» [8]. Суттєву допомогу та підтримку насе-

ленню надаються міжнародні фінансові ор-

ганізації, Так, 12 853 290 заявок подано по різ-

ним програмам допомоги, за 8 981 326 заявка 

проведені виплати, а в черзі на верифікацію ще 

є 3 911 286 заявок, що складає меншу частину 

від поданих. Грошова допомога надається 

міжнародними організаціями в рамках реалізації 

проєкту щодо надання додаткових заходів 

соціальної підтримки окремих категорій насе-

лення, зокрема з числа внутрішньо переміщених 

осіб, передбаченого Постановою Кабінету 

Міністрів України від 26 квітня 2022 року 

№ 487 «Про реалізацію спільного з Місією 

Міжнародного Комітету Червоного Хреста в 

Україні та Товариством Червоного Хреста 

України проекту щодо додаткових заходів 

соціальної підтримки окремих категорій насе-

лення». Грошова допомога надається міжнарод-

ними організаціями відповідній соціальній кате-

горії населення, згідно умов меморандумів про 

співпрацю/співробітництво, укладених 

Міністерством соціальної політики України та 

відповідною міжнародною організацією. 

Викликом фінансовій системі України у 

воєнний та післявоєнний періоди є збільшення 

кількості внутрішньо переміщених осіб, адже 

понад 7 млн. українців виїхали за кордон або 

стали внутрішніми переселенцями [9]. Наслід-

ком цього є зменшення платників податків та, 

відповідно, податкових надходжень. Пробле-

мою є те, що багато ВПО втратили житло, май-

но, здоров’я і, відповідно, потребують соціаль-

ної та фінансової підтримки від держави та до-

даткового фінансування. Так, лише за січень-

жовтень 2022 року на соціальні виплати з дер-

жавного бюджету України було спрямовано 

338,5 млрд гривень, з них 41,6 млрд гривень – 

для надання допомоги на проживання ВПО [10]. 

Також важливо зазначити, що зазнали суттє-

вих змін і повноваження Державної казначейсь-

кої служби України та НБУ під час особливого 

періоду, що включає період дії воєнного стану 

та період відбудови після закінчення воєнних 

дій. Так Державна казначейська служба України 

у цей період має право: акумулювати та обліко-

вувати кошти загального та спеціального фонду 

місцевих бюджетів на відповідних аналітичних 

рахунках; зберігати на рахунках залишки кош-

тів місцевих бюджетів (тимчасово, до скасуван-

ня воєнного стану) до прийняття рішення щодо 

їх спрямування та використання; відкривати 

асигнування із державного бюджету України за 

видатками його загального фонду у певній чер-

говості [11]. Повноваження НБУ під час особ-

ливого періоду визначено, зокрема, в ухвалених 

Радою НБУ «Основних засадах грошово-

кредитної політики на період воєнного стану». 

У документі зазначено, що в умовах війни для 

максимального забезпечення потреб оборони 

України, безперебійного функціонування фінан-

сової системи та об’єктів критичної інфраструк-

тури НБУ фінансуватиме дефіцит державного 
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бюджету, але лише критичні видатки в обмеже-

них обсягах та лише шляхом купівлі цінних па-

перів Уряду на первинному ринку. Водночас зу-

силля НБУ будуть спрямовані до якнайшвидшої 

повної відмови від фінансування дефіциту дер-

жавного бюджету [12]. 

Щодо перспектив покращення фінансової 

системи України в час війни експерти наголо-

шують на необхідності розвитку та впрова-

дженні нових технологій у фінансовій сфері. 

Вони включають в себе такі напрямки як елект-

ронні платежі, банківські послуги онлайн, роз-

виток фінтех-компаній та використання блок-

чейн-технологій та е-гривні. Завдяки цьому, ба-

нки зможуть швидше та ефективніше виконува-

ти свої функції, а люди матимуть можливість 

здійснювати фінансові операції незалежно від 

місця перебування та обставин [13]. 

Висновки. Таким чином, забезпечення ста-

більності фінансової системи України під час 

воєнного стану є пріоритетним завданням, оскі-

льки це забезпечує достатні ресурси для оборо-

ни країни та неперервне функціонування її еко-

номіки. Додатково, важливо активного працю-

вати над привертанням інвестицій, підтримкою 

малих та середніх підприємств та раціональним 

використанням фінансової допомоги зарубіж-

них держав для зміцнення фінансового та еко-

номічного фронту країни. Тому, безумовно, 

удосконалення внутрішніх процесів і зміцнення 

репутації України, як надійного партнера є важ-

ливими кроками для зайняття гідного місця на 

світовій економічній арені. 
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Purpose: the purpose of the study is to review and analyses the legal nature of the financial system of 

Ukraine, the main aspects and identify the shortcomings that hinder the development of the financial system, 

to find possible ways to improve it, to analyses the problems and determine the prospects for the functioning 

of the financial system in modern conditions, namely, under martial law. Research methods: the article uses 

the following general scientific methods of research: observation and description and theoretical methods: 

analysis, generalization, explanation, as well as systemic, functional, specific and sociological. Results: 

particular attention is paid to the formation of budgets that have experienced the greatest pressure and the 

allocation of financial resources to defense and social needs. In addition, the problems of imbalance between 

budget expenditures and revenues, as well as the foreign exchange market, which continues to operate with 

restrictions imposed during martial law, are considered. The article also discusses existing and potential 

solutions to the problems of the financial system, including their adaptation to the needs of defense and 

ensuring the smooth functioning of the public finance system. Discussion: the military invasion of Ukraine 

and globalization processes in the world have led to significant negative changes in the existence of 

Ukraine’s financial system, and therefore require new practices in addressing the issues of forming the 

country’s budget, local budgets, significant adjustments to tax legislation and changes in the size of the tax 

burden. An essential component of solving these issues is to expand cooperation with international financial 

organizations, to promote the improvement of the investment climate, etc. 

Key words: finance; financial system; financial policy; financing; assets; financial institutions; 

International Financial Institutions; budget; military aggression; taxes. 
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